

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

I. XI. 1931 г.

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 43 (8793)

СУББОТА, 7 апреля, 1990 года.

Цена 3 коп.

Весне навстречу

Арендаторы не подведут

К нашему приезду в Байгускаровскую бригаду колхоза имени Калинина поднялся буран, снег заметал дорогу, которую за окном автомобиля еще видно, все как в тумане. Да, весна преподносит сюрпризы погодам: если в райцентре все тихо, подтаивают остатки снега, то в Байгускарове еще зима.

Но это не дает никакого повода механизаторам полхоза успокаиваться, время сейчас такое, что через неделю-другую пора будет выходить в поле.

— Хотя сегодня у нас непогода, до этого времени механизаторы бригады успели провести большую подготовительную работу, — говорит бригадир Байгускаровской арендной бригады М. Баймурзин. — Сейчас в поле готовы к закрытию влаги восемь бороновальных агрегатов. Всего будут участвовать шесть тракторов ДТ-74, три — Т-4. Все они прошли ремонт и можно выезжать в поле. На линейку готовности поставили и четыре агрегата узкорядных сеялок, однако пока заменить устаревшие и изношенные сошники не имеем возможности, нет их у нас в запасе.

В этом году коллектив полеводческой бригады решил полностью перейти на арендный подряд. Дело ответственное и нелегкое, считают механизаторы. За бригадой будет закреплено 2826 гектаров посевной площади, в том числе 1641 гектар отведен под зерновые и 913 — под кормовые культуры.

Новая форма организации труда требует и новых подходов и знаний. Прежде чем заключить договор между бригадой и правлением колхоза, тщательно прикидывали механизаторы свои возможности, оценивали все плюсы и минусы. Вскоре будет проведена и учеба механизаторов по основам арендного подряда и подписан договор на



аренду. Все это нужное дело, считают механизаторы, ведь средства производства, земля перейдут в их руки не на один год.

— Людей для комплектования агрегатов у нас хватает, — продолжает далее М. Баймурзин, — да и механизаторы все свои. На днях начнем готовить семена к посеву. Они доведены до посевных кондиций и требуется только обработать ядохимикатами. Для протравливания в бригаде все уже подготовлено.

С такими думами встречают нынешнюю весну механизаторы бригады. Остается только надеяться, что арендаторы не подведут и, используя все возможности светового дня, проведут закрытие влаги на всей площади за четыре, посеяв — за 12 рабочих дней, как предусмотрено рабочим планом весенне-полевых работ 1990 года.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: механизатор Зуфар Шакирьянович Аллагулов считается в бригаде одним из добросовестных работников. Он в числе первых подготовил свой трактор к страде.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

ОБРАЗОВАН ПРЕЗИДИУМ

Состоялся пленум контрольно-ревизионной комиссии Хайбуллинской районной партийной организации, который рассмотрел организационный вопрос.

Избран президиум контрольно-ревизионной комиссии, куда вошли М. Г. Некрасов, председатель контрольно-ревизионной комиссии, члены президиума Х. И. Валитов, М. И. Жданов, И. Я. Искупкин, Ф. С. Карташова, Г. Х. Кильдебаяев, Д. М. Рыбанов, Л. Н. Симонова, Ф. Г. Султангузин, Ф. Г. Шайхисламов.

Заместителями председателя контрольно-ревизионной комиссии избраны М. И. Жданов и Л. Н. Симонова.

ОПРЕДЕЛЕН ПРОФСОЮЗНЫЙ ЛИДЕР

В конце марта т. г. состоялась профсоюзная конференция в совхозе «Бузавылский», которая рассмотрела организационный вопрос.

Председателем профкома совхоза из альтернативных кандидатур избран Р. Г. Худайбердин, работающий в этом хозяйстве главным агрономом.

Б. ТУМАНШИН,
механизатор.

Позывные «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Профсоюзный комитет производственного объединения «Сургутнефтегаз» выдвинул предложение провести 21 апреля Всесоюзный субботник в честь 120-летия со дня рождения В. И. Ленина. Обращение поддержано целым рядом трудовых коллективов объединения, а также в подразделенных строителей, газоников, транспортников, энергетиков Сургута.

И вот почин нефтедобытчиков поддержал коллектив совхоза «Таналыкский». Сельские труженики намерены в этот день — 21 апреля — проявить высокую организованность и производительный труд.

Сейчас идет горячая пора подготовки полевых работ. Хлеборобы хозяйства намерены встретить этот день в борозде. Животноводы будут трудиться на своих рабочих

местах и заниматься производством животноводческой продукции.

Часть рабочих, пенсионеров, весь управленческий аппарат выйдет на леннинский субботник и будет занят на благоустройстве территорий производственных участков, помещений, населенных пунктов.

Профсоюзный комитет совхоза составил план проведения субботника, определил численность его участников и фронт работы. Вопрос рассмотрен на заседании парткома, создан штаб по его подготовке и проведению во главе с директором совхоза А. С. Салаватовым. Заработанные в день субботника средства будут направлены на дальнейшее улучшение социальных условий тружеников хозяйства, их производственного быта и условий труда.

Н. КОРШУНОВ,
председатель профкома.

ВЕСНА ТОРОШИТ

Большое значение протравливания семян как эффективный агроприем борьбы с болезнями растений общепризнано. Сейчас, с наступлением тепла, эта работа должна вестись без сучка и задоринки. То, как организовано протравливание семян, уже свидетельствует о том, насколько тщательно полеводы колхозов и совхозов подготовились к весенне-полевым работам. Однако в подавляющем большинстве хозяйств района эту работу до сих пор не могут развернуть.

Непонятную позицию занимает главный агроном колхоза «Красный доброволец» В. Каримов. В одном из последних номеров районной газеты в интервью он сослался на отсутствие ядохимикатов для протравливания ячменя. Действительно, с этим ядохимикатом произошла задержка, который, кстати, уже завезен в хозяйство, но ведь в хозяйстве имелся ТМТД для протравливания пшеницы. Они лежат без движения, работа не организована.

Удивительное спокойствие хранит и агрономические службы под руководством С. А. Каипо-

ва в совхозе «Акбирский» и В. А. Миронова в совхозе «Маганский». В этих хозяйствах не оправданно мелят с протравливанием семян. Тогда как в совхозах «Хайбуллинский», «Майраевский», «Таналыкский» эту работу ведут успешно.

Следует заметить, что все хозяйства на сегодня обеспечены необходимыми ядохимикатами. Агрономическим службам следует лишь побеспокоиться об организации двух-трехдневной работы, чтобы все имеющиеся семена успеть протравить к началу посевной. Не забывать при этом и о здоровье людей, беречь их. В первую очередь необходимо создать все условия для производительного труда, обеспечить рабочих средствами индивидуальной защиты, позаботиться о соблюдении правил по технике безопасности, и разумно, допуская к работе с ядохимикатами и протравленным зерном только тех людей, которые прошли медицинское обследование.

А. БАЙГУСКАРОВ,
начальник станции по защите растений.

Перестройка: дела и люди

О состоянии сегодняшнего села, положении крестьянина как никогда полно отражают слова обращения депутатов — аграрников к съезду народных депутатов СССР. «Крестьянин, который повсюду в мире является уважаемой, престижной фигурой, у нас до сих пор — человек низшей категории по пенсиям, по снабжению, по условиям жизни... Крестьянин должен за свой счет и своими руками строить себе дом, заготавливать дрова, таскать и греть воду, обеспечивать сам себя продуктами. Все в деревне хуже: образование, медицина, культура и бытовое обслуживание».

Комплексный подход к решению всех этих вопросов представляет сегодня одно из важных направлений осуществления аграрной политики партии. Сердцевина социального развития села — жилищное строительство. В последние годы население Антиганского сельского Совета активно взялось за строительство домов индивидуальным способом. Особую активность проявляют жители деревни Янтышево. Если только за два предшествующих года по Совету вошли в новые дома 14 семей, то 11 из них из деревни Янтышево и лишь 3-семьи из Антигана. Колхоз заинтересован в строительстве жилья

Селу — благоустроенный вид

индивидуальным способом и поэтому помогает застройщикам транспортом и возвращает половину стоимости стройматериалов. В настоящее время на 1990 год намечают строительство или остались переходящими застройщиками еще 15 человек. Наряду с индивидуальным строительством колхоз также большое внимание обращает на улучшение социально-бытовых условий колхозников. Так, за последние годы построено в Антигане новое здание комбината бытового обслуживания, куда в данное время идет набор кадров. Заканчиваются отделочные работы в магазине на 4 рабочих места. В

деревне Янтышево пущен в эксплуатацию детский сад на 2 группы детей. На очереди пуск пристройки детского сада в селе Антиган. Началось строительство теплых стоянок для тракторов в Антигане и Янтышево. Скоро будет открыт комплексно-приемный пункт бытового обслуживания населения деревни Янтышево. В 1990—1991 годах планируется строительство совмещенного здания социального назначения в деревне Новопетровка, где под одной крышей будут размещены школа, медпункт и детский садик. В 1989 году начато строительство шоссейной дороги в Новопетровку. Также правление кол-

хоза работает над улучшением условий труда животноводов. Начато строительство животноводческого комплекса на 400 коров в Антигане, где предусматривается красный уголок, дом животноводов, а главное — механизированная раздача кормов и молокопровод. Намечается расширить животноводческие базы и в Янтышевской бригаде, чтобы механизировать работу доярок и скотников. Но пока не все проблемы еще решены. На прошедших собраниях пайщиков много претензий было высказано в адрес работников торговли. Для благоустройства населенных пунктов и строительства жилья не

хватает стройматериалов. Требуется открыть магазин по продаже стройматериалов. Так, население деревни Янтышево в этом году решило провести праздник «Здравствуйте, односельчане» и начало готовиться к нему. В этой связи предстоит выполнить очень большой объем работ по благоустройству села. Создана комиссия, куда вошли представители общественности, депутаты, члены правления колхоза и интеллигенция. В ходе подготовки будут затронуты все вопросы общественной жизни населения. И думается, что только сплоченным коллективом все задачи, стоящие перед населением, будут решены.

Р. КУДАШЕВ,
председатель Антиганского Совета народных депутатов.

Читая строки проекта Устава КПСС

Опубликованный на днях в газете «Правда» проект Устава КПСС является документом первостепенной важности в перестройке партии, определении ее роли и места в гуманном, демократическом социалистическом обществе.

От организационного строения партии, форм и методов ее деятельности зависит судьба осуществления наших стратегических целей, провозглашенных в проекте Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии. Поэтому и проект Устава КПСС с особым интересом изучается всеми коммунистами и советским народом, привлекая повышенное внимание мировой общественности. Об этом свидетельствуют широкие отклики в средствах массовой информации с одобрениями данного проекта, с предложениями и замечаниями по его содержанию.

После ознакомления с проектом Устава КПСС у меня появились некоторые соображения, с которыми хотелось поделиться с коммунистами и общественностью района.

Во-первых, я не могу согласиться с рыхлым определением теоретической основы партии, данным в преамбуле проекта.

На всех этапах нашей истории те или иные революционные преобразования и реформы всегда

осуществлялись под лозунгом «творческого» развития идей Маркса, Энгельса, Ленина. Под этим лозунгом произошел поворот к сталинизму, допускались ошибки в период субъективизма и волюнтаризма Хрущева и брежневского застоя.

То есть под лозунгом «творческого» развития идей Маркса, Энгельса,

важностями, выдаваемых как последнее слово в развитии политической мысли, стало бы определенным барьером для появления новых ждановых, суевых, и других «творческих» ленинских теорий.

Теоретическая неясность и непоследовательность проявляются и в 5 разделе проекта Устава.

НУЖНА ЧЕТКАЯ ПОЗИЦИЯ

Ленина у нас шел процесс выхолащивания их содержания, вплоть до превращения в свою противоположность. Поэтому, если партия действительно хочет создать в нашей стране гуманное, демократическое социалистическое общество, то, поначалу надо восстановить первооснову марксизма-ленинизма, очистить его от всех чуждых толкований. В преамбуле Устава КПСС надо четко сказать о том, что партия осуществляет свои стратегические цели не на базе каното неопределенного теоретического положения — «творческом развитии» идей Маркса, Энгельса, Ленина, а на базе «основополагающих» идей Маркса, Энгельса, Ленина. Фиксирование такого положения отбilo бы охоту всяким занятием с предельно сомнительными по-

В ст. 34 и 35 декларируется о сотрудничестве КПСС со всеми общественными силами. «стоящими на позициях демократии и социальной справедливости» или «действующими на основе и в соответствии с Конституцией». Сегодня в мире мы не найдем ни одну политическую партию, которая, хотя бы в демагогических целях, не провозглашает в своей программе тезиса о борьбе за демократию и социальную справедливость.

И консерваторы, и либералы, и демократы, и партии Социалистического Интернационала действуют на основе и в соответствии с Конституцией своих стран. Означают ли вышеуказанные положения ст. 34 и 35 проекта готовность КПСС вступать в сомнительные предвыборные союзы с такими партиями при их

возникновении в нашей стране? Если да, то это будет не перестройкой КПСС, а перерождением, отходом от тех идеалов, за что боролись несколько поколений революционеров — коммунистов. Поэтому в Уставе должно быть недвусмысленно сказано о том, что КПСС не может ради сиюминутных интересов выйти в союзы и соглашения с другими партиями и общественно-политическими организациями, если их стратегической целью не является строительство социалистического общества.

Сегодня повсеместно идет поиск новых форм и методов демократизации внутрипартийной жизни. Во многих районных, городских, окружных, областных и краевых партийных организациях руководящие органы — бюро и секретариат избираются не на пленумах, а непосредственно прямым тайным голосованием на конференциях. Нам кажется, что этот принцип должен найти свое отражение в ст. 21 и 22. Не сохранение старого положения — о выборах бюро и секретариата на пленумах, а избрание их на конференциях более полно отвечает духу современных требований демократизации внутрипартийной жизни.

Ф. ИЛИМБЕТОВ,
заместитель председателя райсовета народных депутатов.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



В коллективе Гаделевского отделения совхоза «Таналыкский» Буляк Абдрахманович Турумтаев (на снимке) является одним из самых уважаемых животноводов. За достигнутые успехи в труде коммунист, ветеран труда был награжден золотой и серебряной медалями ВДНХ, золотыми часами, радиоприемником, Почетными грамотами. Хотя он на заслуженном отдыхе, но и не помышляет уходить с чабанской работы. Учит уму-разуму молодых животноводов, причем учит не только словами, но и делом.

Так, в отаре, закрепленной за Буляком Абдрахмановичем, насчитывающей 834 валуха в 1989 году не было ни единого падежа. За усердие в работе администрация совхоза премировала коммуниста, чабана В. А. Турумтаева четырьмя баранами.

Ни одного животного не пало в прошлом году и у чабана Рашида Хайруллина, за что и ему установлена премия — 6 овец.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Обновление народных судов

На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 27 февраля 1990 года «О проведении очередных выборов народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР» состоятся выборы народных заседателей районных судов по Башкирской АССР в сроки с 25 марта по 25 апреля 1990 года.

Истекает срок полномочий народных заседателей прошлого выбора. Среди 75 активистов народного суда можно смело назвать принципиальную, активную позицию, объективизм при решении вопроса народных заседателей М. Я. Юнусова, Т. И. Поваляева и И. А. Туляшева, Н. И. Сивоплясовой и других. Предстоящие выборы народных заседателей су-

дов РСФСР являются важным организационно-политическим мероприятием, призванным способствовать повышению качества и оперативности работы судов, подтяжку их авторитета и роли по обеспечению надежной охраны прав и законных интересов советских граждан, строгого соблюдения принципа социальной справедливости.

Законом «О статусе судей в СССР» внесены важные изменения в порядок избрания народных заседателей и их правовое положение. В соответствии с законом народные заседатели районных народных судов избираются на собраниях граждан по месту их жительства или работы открытым голосованием. Народные заседатели избираются сроком на

пять лет. Им может быть любой гражданин Союза ССР, достигший ко дню выборов 25 лет. Также, что является новшеством — впервые избранные народные заседатели примут присягу. Их численный состав в районе вырастет из 75 до 100 человек.

Народные заседатели должны обладать широким диапазоном деловых и личных качеств, как политической зрелостью, широтой кругозора, чувством справедливости и умением принципиально, аргументированно отстаивать свою позицию, противостоять возможному давлению на них. С учетом этого следует подходить к подбору кандидатов в народные заседатели в трудовых коллективах.

Сегодня народный за-

седатель — это общественный деятель, наделенный широкими правами и обязанностями.

Народные заседатели обладают властными полномочиями необходимыми для осуществления правосудия. При выполнении своих обязанностей в суде, а также во внесудебных отношениях народный заседатель должен избегать всего того, что могло бы умалить авторитет социалистического правосудия, его достоинство или вызвать сомнение в его объективности и беспристрастности.

Желательно, чтобы выборы народных заседателей прошли активно и заинтересованно в каждом коллективе, были свободны от элементов формализма и в конечном счете, способствовали решению целей и задач судебной реформы.

Д. ХАЙРУТДИНОВ,

Нам пишут

„Факир среди нас“

В № 51 от 27 апреля 1989 года под таким заголовком была опубликована критическая статья С. Мамбетова, в которой он сообщал о фактах махинации бывшего секретаря парткома колхоза «Красный доброволец» Б. М. Алибаева в приобретении и использовании не по назначению строительных и других материалов.

Председатель контрольно-ревизионной комис-

сии райкома партии М. Г. Некрасов ответил, что по фактам, приведенным в статье, а также анонимном письме от имени колхозников колхоза «Красный доброволец» о бывшем секретаре парторганизации Б. М. Алибаеве, сообщаем, что 7 сентября 1989 года уголовное дело в отношении его прокуратурой Хайбуллинского района прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Ставим проблему

Успех дела — в хозрасчете

ПО результатам документальных ревизий правления райпо принимает решения, однако в большинстве случаев они остаются не выполненными, а иногда рассматриваются с опозданием. К примеру, ревизоры проверили состояние сохранности кооперативной собственности в хозрасчетных предприятиях общественного питания в июле 1989 года, а результаты ревизии были обсуждены на заседании правления лишь в январе 1990 года.

В предприятиях райпо выявляются немало нарушений, способствующих растратам и недостаткам ценностей. Не принимаются действенные меры по полной передаче товаров при увольнении или уходе работника в от-

пуск. В нехозрасчетных предприятиях числятся значительные суммы остатков товаров за неработающими лицами. Например, работники до сих пор полностью не рассчитались с кооперативом.

В складах райпо и коопунивермага хранятся не пользующиеся спросом товары более чем на 40 тысяч рублей, за бывшей заведующей складом Карсановой испорченный картофель на 13,7 тысяч рублей. В результате безхозяйственного отношения отдельных работников к ценностям причиняется ущерб на большие суммы. Установлено, что в некоторых случаях поставившие от поставщиков товары своевременно не оприходываются. Удивляет вот такой

факт. В холодильнике райпо неизвестно с каких времен хранится 657 килограммов колбасы (на 5,8 тысяч руб.), будем говорить без должного присмотра. За порчу никто наказания не понес. Ненормальное положение сложилось в реализации товаров, закупаемых у кооператоров, накопилось их на 60 тысяч рублей.

Хозрасчетные предприятия общепита несут убытки, в прошлом году выдана дотация на 53,7 тысячи рублей. В чем причина?

Во-первых, переплата работают буфеты и школьные столовые. Судите сами, в декабре прошлого года в буфете при СПТУ-110 продано продовольственных товаров на 60 рублей, при

гостинице — на 66, при райкоме КПСС — на 117, рублей. При этом буфетчицы получили твердую ставку по 70-80 рублей. Чтобы оправдывать свою зарплату буфетчице надо торговать ежемесячно, как минимум, на 1,5-2 тысячи рублей.

Во-вторых, из-за некомпетентности бухгалтеров учет и отчетность запущены и запутаны.

В-третьих, некомпетентность директора предприятий общественного питания.

На определенную мысль наводит и такое. За год в хлебокомбинат недопоставило 57 килограммов дрожжей. За это ответственных лиц взыскано по 42 копейки за килограмм, когда розничная цена утверждена

по 3 рубля.

В коопзаготпроме допускается порча картофеля и овощей. В магазине «Стимул» были случаи продажи товаров повышенного спроса по запискам, лицам, не являющимся сдатчиками сельхозпродуктов. Приведу примеры. Объединению «Агропромхимия» через М. Юнусова продано две автомашины, СПТУ-110 две швейных машины. И самое интересное, А. Туляшев приобрел там же швейную машину стоимостью 148 рублей за сданное тряпье на 3 рубля 42 копейки. Только за год 21 автомашина продана «нужным» или «авторитетным» лицам.

За год по райпо проведено 314 инвентаризаций, в 293 случаях выявлены недостатки ценностей. Особенно неблагоприятно с обеспечением сохранности товарно-ма-

териальных ценностей в коопунивермаге Татыр-Узяском, Ивановском и Матраевском торговых предприятиях. Недостачи товаров свыше 1000 рублей в бухгалтерских отчетах отражаются в числе мелких.

У 32 материально-ответственных лиц выявлены излишки ценностей на общую сумму 9,3 тысячи рублей; у заведующей магазином «Промтовары» Будко (Макан) — 385 рублей, Ямалетдиновой (Новоукраинка) — 195, Ахметовой (Целинный) — 305 рублей. А на складах коопзаготпрома — 3,9 тысячи рублей. Можно было бы привести еще немало негативных фактов, но ограничусь сказанным.

М. ХУДАЛЕЕВ,
член ревизионной комиссии райпо.

В колхозе имени Ленина не готовят комбайнеров и трактористов на стороне.

Выпускники Ивановской средней школы ежегодно пополняют механизаторов хозяйства. И Николай Николаев получил удостоверение механизатора в школе.

Четыре года он трудился комбайнером, затем пересел на ДТ-75. Своей старательностью и трудолюбием Николай снискал уважение в коллективе, добивается хороших производственных показателей, а механизатору в сельской местности работы предостаточно. Куда бы руководство не направляло его, Н. В. Николаев всегда выполняет порученное дело с честью.

НА СНИМКЕ: механизатор колхоза имени Ленина Н. В. Николаев.



Тему подсказала перестройка

В 1989 году в Комсомольском отделении прошла первая волна о выходе из состава совхоза «Хайбуллинский». Что же послужило мотивом столь отчаянного шага для разрыва с совхозом?

Прежде всего, считаю, это экономические неурядицы, как в самом центре совхоза, так и в отделении. Находясь в экономической зависимости от руководства совхоза, наше отделение не может развиваться за счет большого давления со стороны администрации хозяйства.

Как известно, наш совхоз по сдаче мяса, молока государству на последнем месте, значит, мейять надо по моему специфику производства. Зарплату в отделении получают с опозданием на 2-3 месяца, а потом рабочие не могут разобраться, кто сколько заработал, так как у нас нет бухгалтерии — она по инициативе администрации централизованна.

Я также против того, что руководство совхоза почему-то игнорирует созданную строительную бригаду из рабочих полеводческих бригад № 5 и № 6, оставляя их без работы в летнее время, когда самая прекрасная пора для строительства. Зато набирают рабочих-шабашников. При этом оплачивают им огромный сумму по договору, а деньги-то эти наших рабочих. Я думаю, этот же объем работы смогли бы сделать и наши строители, только не по договору, а по смете документации того или иного объекта, при этом не ущемляя интересов рабочих.

В нашем отделении шабашники строили гараж для тракторов. Построили только стены из бетонных плит и провели отопительные трубы — заплатили за это большие деньги. Но гараж-то был без крыши и без подключения к отопительной системе, без дверей и окон! Благо, что у нас живут талантливые механизаторы, они сами устранили все эти недостатки и неполадки. Но не за бешеные деньги, как южане, а за кровные, заработанные.

Руководство совхоза говорит нам, что они мол построили детский сад на 90 мест. А я вот что скажу, этот, так называемый сырой и темный детский сад построен еще в 1963 году как интернат и обдешитие при Валитовской восьмилетней школе, да, сейчас очень хорошо внутри оформлен, но за чей счет?! Художникам платили руководители не из своего кармана, а заплатили животноводы-арендаторы, рабочие наших полеводческих бригад и мы родители, собрали также по «червонцу» на

руководителя совхоза секретарь парткома А. А. Аслаев, бывший председатель исполкома Целинного сельского Совета В. П. Емельянов, а также председатель избирательной комиссии бывший председатель колхоза имени II партсъезда Д. Н. Андрианов, завотделом кадров Тиманин. Однако директор совхоза И. Х. Кулибаев не явился на собрание.

Один за другим выступило несколько десятков рабочих и пенсионеров. У всех выступающих мнение было единодушное, все говорили о необходимости отделения.

„НИЗЫ“ РЕШИЛИ, А „ВЕРХИ“...?

каждого своего дитя.

Я уж не говорю, что холодно в этом детсаде, холодно в школе, в доме культуры, думаю, со временем, наверное, этот вопрос решится положительно. Но как согреть сердца людей, разуверившихся в своих руководителях?

Руководство совхоза, исполком сельского Совета говорят, что валитовцы игнорируют собрания. А это потому, что просто не верят им. И каждый раз, приезжая на собрания, льют ушат грязи на головы своих же тружеников. Я думаю раз руководство совхоза потеряло доверие перед народом и не может или не в состоянии прорваться из должников, то должно подать в отставку или решить вопрос о предоставлении самостоятельности труженикам Комсомольского отделения.

2 марта 1990 года состоялось собрание рабочих Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский». На повестке дня был вопрос о предоставлении самостоятельности Комсомольскому отделению на базе колхоза имени II партсъезда, существовавшего до 1957 года.

На собрании присутствовали председатель АПКО З. Н. Кадиков, директор ремтехпредприятия Т. Г. Аслаев, а со сторо-

Итак, рабочие нашего отделения свое слово уже высказали, осталось дело за руководством района и совхоза. Если создадут новый колхоз, рабочие отделения в большинстве настроены оптимистично, намерены за 2-3 года создать свой стройцех, автогараж и объекты соцкультбыта. Однако вся беда в том, что когда дело доходит до перестройки процессов, так все заходит в тупик. В нашем случае — это дело оформления документов, что должны были решить в АПКО. Однако последние, видимо, для перестройки свое решение думать заменить решением общесовхозного собрания. На это уйдет время, а для нас не безразлично, когда начать работать самостоятельно — до начала посевных работ или после.

Процесс разделения неминуем. Согласно постановлению Совм и а СССР убыточные хозяйства кредитоваться не будут, а финансовое положение совхоза далеко не из лучших.

Б. НУРГАЛИН,
депутат Целинного сельсовета.

ОТ РЕДАКЦИИ: Что же ответят на эту статью руководители совхоза «Хайбуллинский»? Быть или не быть колхозу?

МОЛОКО И МЯСО БЕЗ «ХИМИИ»

Метод производства экологически чистых молока и мяса разработан в Башкирском научно-исследовательском проектно-технологическом институте животноводства и кормопроизводства.

Где выращивать чистые корма? Как получить их в достатке? Каким образом обеспечить максимальные привесы и надой? Вот главные вопросы, которые поставили перед собой ученые. И первые обнадеживающие результаты уже получены.

При институте создано внедренческое подразделение «Сенокосы и пастбища». По заказу хозяйства оно берется восстанавливать деградированные кормовые угодья, повышая их продуктив-

ность не менее чем в десять раз. Например, в совхозе «Ирандыкский» Баймакского района с помощью технологии института значительно увеличили заготовку сена, восстановилась растительность около 40 видов.

Разработаны также технологии улучшения пойменных лугов, создания пастбищ на склоновых угодьях, содержания ягнят и овец, продуктивного коневодства.

Если институт получит поддержку, первые результаты он гарантирует уже в 1993 году. А в целом проект рассчитан на 10 лет. Ученые из Уфы ждут предложений по телефону 22-62-66.

Тревожный сигнал

БЕЗОБРАЗИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Газета «Знамя труда» не раз писала о варварском отношении в отдельных хозяйствах района к кабельным и воздушным линиям связи и радиодиффузии. Однако улучшения дел в обеспечении их сохранности не чувствуется.

В прошлые годы, например, в селе Абубакирово при выполнении работ в пределах охраняемых зон неоднократно подвергалась повреждению кабельная линия. Безобразия продолжают здесь и в текущем году. Тракторист бульдозера, очищая территорию фермы от навоза в марте порвал кабель связи. Сейчас не работают телефоны, кроме одного, молчит и радио. А ведь не так уж давно в Абубакирово было установлено девять телефонов. Сегодня село можно считать — без связи.

Или другой пример. Дорожники артели «Уралзолото» за селом Подольск при разработке карьера под щебенку оборвали 24-х канальный кабель связи, соединяющий с поселком Целинный. Связь нами восстановлена. Материалы были переданы в административную комиссию при исполкоме районного Совета народных депутатов для привлечения к ответ-

ственности дорожников. Однако акты нам вернули, предложив обратиться в Госарбित्रаж.

Наступила весна, приближается лето. Во многих хозяйствах, населенных пунктах строители начнут земляные работы. Поэтому хочется еще раз напомнить руководителям предприятий, строительных организаций, колхозов и совхозов, а также всем жителям района, в соответствии с решением исполкома районного Совета народных депутатов «О мерах по обеспечению сохранности кабельных и воздушных линий связи и радиодиффузии» запрещается вести строительные или ремонтные работы, связанные с раскопками и перемещением грунта, без выписки работниками связи ордера. Виновные в нарушении охраны линий связи должны привлекаться к строгой административной или уголовной ответственности в установленном порядке.

Надеемся, что в дальнейшем должностные лица по всем вопросам, касающимся производства земляных работ в охраняемой или воздушной кабельной или воздушной линиях, обязательно обратятся к работникам связи.

Ю. ЕГОРОВ,
главный инженер РУС.

Нам отвечают

„Как обогреть сельский дом?“

В заметке жителя деревни Петропавловск П. П. Сухова, опубликованной в нашей газете 27 февраля, говорилось о том, что управляющий отделением совхоза обещал организовать установку в его доме электрообогревателя, а потом отказался, на просьбу инвалида войны отнестись добродушно. На корреспондентно ответ прислала Т. Ф. Турбина, ранее работавшая председателем исполкома Уфимского сельсовета.

При проверке фактов, указанных в статье «Как обогреть сельский дом?», выяснилось, что управляющий Петропавловским отделением совхоза «Матраевский» М. Х. Алтыгузин при разговоре с П. П. Суковым вел себя неактивно, за что перед ним извинился.

Документы на трубы оформлены, по их поступлению электроотопление в доме П. П. Сухова будет установлено. Однако П. П. Сухов заявил, что он купил дом в поселке Бурибай и ему теперь ничего не нужно.

Режим работы электроотопителя

В целях улучшения социальных и культурно-бытовых условий населения Хайбуллинского района разработана и вводится в действие комплексный план поэтапного ввода дополнительной мощности электроотопления для отопления домов и других объектов. Дефицит электроэнергии в ряде районов Башкирии, чтобы как-то компенсировать этот недостаток мощности, вынужден пойти на следующие меры. Территория Башкирии разделена на зоны, где установлены различные часы максимума энергосистемы. По Хайбуллинскому району утром с 9 ч до 11 ч; вечером с 20 ч до 22 ч. В эти часы категорически запрещается включать электроотопительные установки, кроме тех, которые необходимы в процессе кормоприготовле-

ния. На все без исключения отопительные электроустановки, работающие или вводимые в эксплуатацию, должны быть разрешения на подключение, взятые в Сибайских электрических сетях. Также должен быть издан приказ по совхозу, колхозу или иному хозяйству, где четко указано, какие отопительные приборы должны быть отключены в часы максимума энергосистемы, названы лица, ответственные за отключение данной электроустановки, устанавливаются программные реле времени, исключающие работу отопительной установки в часы максимума энергосистемы.

В ходе проверки, проведенной в феврале-марте 1990 года, выявлены многочисленные факты нарушения режима потребления электроэнергии в хозяйствах района. Так, в совхозе «Стенной» (гл. энергетик Р. У. Мамбетов) в утренние часы максимума были включены отопительные электроустановки в животноводческих помещениях, здании МТМ. Нарушения режима обнаружены также в совхозе «Маканский» (Х. Г. Султангузин), проектно-сметной организации, магазинах, колхозе имени Фрунзе и совхозе «Стенной», филиале мебельной фабрики, КБО с. Акъяр.

В перечисленных и многих других совхозах и колхозах, организациях и учреждениях нет разрешения на подключение к сетям. Не назначены лица, ответственные за отключение отопительных электроустановок в часы максимума энергосистемы, что является грубым нарушением правил потребле-

ния электроэнергии. В случае повторного нарушения режима потребления будут применены к нарушителям штрафные санкции; разовый штраф в размере 35 руб. за 1 квт установленной мощности в течение длительности часов максимума, при повторном нарушении отопительная установка опломбируется и отключается.

Руководителям и энергетикам хозяйств необходимо в отопительном сезоне установить строгий контроль за режимом потребления электроэнергии, обеспечить рациональную и экономичную работу отопительных электроустановок.

Установка электродных электродов марки КЭВ 9/4, выпускаемые ПО «Нефтемашремонт», энергонадзором «Башкирэнерго» запрещена.

Н. ВАРГАНОВ,
инспектор Сибайской группы энергонадзора «Башкирэнерго».

Грачи прилетели



Каждую весну район с. Акъяр оглашается многоголосым криком грачей. И с каждым годом их становится все больше и больше. Зададимся вопросом: хорошо это для жителей, для природы или нет? Ответы разноречивы. Но одно несомненно — беспокоества, вреда от налетов на ранние всходы многих огородных и полевых культур предостаточно, не брезгают они и молодым домашней птице. Поэтому не мешало бы от такого соседства избавиться. Но вот кто этим займется — опять вопрос. Раньше особого рвения в этом деле никто не показывал. Может быть, вновь избранные Советы проявят больше решительности в наведении порядка в населенных пунктах, в том числе и решат эту «птичью» проблему?

Фото Ф. ДАУТОВА.

Народные приметы

АПРЕЛЬ

По-народному — «березозол», зол для берез: в апреле заготавливали березовый сок — соковину. Апрель называли еще «цветень» — по времени распускания первых цветов.

Февраль богат снегом, апрель — водой. Апрельские ручьи землю будят.

Апрель синит да дует — тепло бабам сулит, а мужик глядит, что-то будет.

Не ломай печи — еще апрель на дворе. Апрель с водою — май с травой.

4 АПРЕЛЯ — Василий-солнечник, Василий-парник, Василий-капельник — с крыши капель.

7 АПРЕЛЯ — Благовещенье. Третья встреча весны.

«На Благовещенье весна зиму поборола».

Зимний путь рунится за неделю до Благовещенья или неделю спустя. Благовещенские морозы.

Если на Благовещенье снег на крышах лежит, так лежать ему до Егория (6 мая).

С Благовещенья осталось сорок морозов (утренников).

На Благовещенье гроза — к теплому лету.

На Благовещенье небо безоблачно, солнце яркое — быть лету грязному. На Благовещенье

дождь — родится роик, мороз — урожай на грузди, гроза — к теплому лету и орехам, мокрое — к грибам.

9 АПРЕЛЯ — день Матрены-наставницы. Чибис прилетел, на хвосте воду принес.

Щука хвостом лед разбивает.

Под порогом брод, на улице, переправа.

14 АПРЕЛЯ — «Марья — зайги снега, зайграй овражки».

Марья половодье зажигает.

Вода идет в ясные ночи — к погожей уборке.

Марья — пустые щи: выходит запас напусты.

19 АПРЕЛЯ — Федул. Пришел Федул, теплик надул. На Федула выставляють окна.

21 АПРЕЛЯ — Родивон-ледолом, ревучие воды.

На Родивона уставь соху, пашни под овес.

Весной час упустить, летом не наверстаешь.

24 АПРЕЛЯ — Антил-половод. Если на Антина воды (реки) не вскрылись, то лето плохим будет.

26 АПРЕЛЯ — Василий Парийский. Медведь выходит из берлоги.

29 АПРЕЛЯ — Ирина — урви берега. Половодье. У рек разворочены берега.

Будьте осторожны с огнем!

С наступлением весны резко возрастает опасность возникновения пожаров. Подавляющее большинство пожаров в этот период происходит в общественных зданиях, жилых домах и надворных постройках граждан. Часто причинами тому являются неосторожное обращение и детская шалость с огнем. И, действительно, с наступлением теплых погожих дней многие граждане, занявшись уборкой территории дворов и садовых участков, сжигают скопившийся мусор, нередко делая это вблизи строений. Порой оставляют разведенные костры без присмотра, а это чревато самыми тяжелыми последствиями.

Так, 25 мая 1987 года в п. Уфимск от недотушенного костра легкий порыв ветра взметнул искры на хозяйственные постройки, в результате чего возник пожар и уничтожено 13 сараев и 8 гаражей граждан. Нанесен значительный материальный ущерб. По этой же причине сгорели дровяники Кудозорова и Исмакова 9 мая 1988 года в п. Садовый. 29 апреля 1989 года по причине неосторожного обращения с огнем повреждена хозяйственная постройка Акбалина в п. Степной. В этом же поселке 13 июня прошлого года Сынбулатов, работающий фуражиром совхоза, сжигал мусор на сеновале и после чего не затушив ушел на обед. В итоге была подожжена солома, ко-

торая складирована под сенокосом и только благодаря действиям работников ППЧ-6 и добровольных пожарных дружинников удалось не допустить распространения огня к рядом стоящему животноводческому зданию.

Таких примеров можно привести множество. Подобные пожары наносят не только материальный ущерб, но и моральный. Видя, как небрежно обращаются с огнем взрослые, многие дети пытаются им подражать. Только за прошлый год от детской шалости с огнем в районе произошло 5 пожаров, а нанесенный материальный ущерб превысил 4 тысячи рублей. Виноваты в этом, в первую очередь, родители, которые оставляют детей одних, без присмотра, не приучают от них скрывать, не контролируют их поведение дома и на улице, а иногда и разрешают играть со спичками, поручают разжигать и присматривать за топящимися печами и электропечными приборами.

Меры предупреждения пожаров от детской шалости с огнем просты: храните спички в недоступном для детей месте, не оставляйте детей одних без присмотра, не запирайте в квартирах и домах, не доверяйте им наблюдать за топящимися печами, вовремя пресекайте любые шалости с огнем.

Р. ШАРАФУТДИНОВ,
начальник инспекции Госпожнадзора РОВД.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

«Сибайское медицинское училище производит прием учащихся на 1990—1991 учебный год на фельдшерское, медсестринское и акушерское отделения. Сроки обучения на базе 10 классов в фельдшерском и акушерском отделениях 2 года 6 месяцев, медсестринском — 1 год 10 месяцев. На базе 8 классов — в медсестринском отделении 2 года 10 месяцев. Поступающие предоставляют следующие документы: документ об образовании (подлинник), справку о состоянии здоровья — форма 086У.

характеристику, копию трудовой книжки (имеющий стаж работы), паспорт или свидетельство о рождении.

Поступающие сдают следующие экзамены: на базе 10 классов по химии (устно), русскому языку и литературе (письменно). На базе 8 классов по математике (устно) и русскому языку (диктант).

В училище организуются платные подготовительные курсы. Прием документов начинается с 1 июня. Информационные материалы предоставляются бесплатно.

Акъярский УРСЖ принимает деловой лес на распиловку на пиломатериалы от населения и организаций, совхозов и колхозов по прейскурантной цене 8 руб. 50 коп. за один куб, а также реализует доски лиственной породы по цене 57 рублей.

Коллектив инспекции Госстраха по Хайбуллинскому району выражает глубокое соболезнование старшему экономисту А. И. Нураевой по поводу смерти отца
НУРАЕВА Ишбулды Уелдановича

Администрация и профком районного узла связи выражают искреннее соболезнование трактористу-монтеру РУС Р. И. Нураеву в связи со смертью отца.

Читайте новую газету

«Вестник Совета Министров Башкирской АССР» — так называется новое периодическое издание, появившееся в республике. Внешним видом эта газета будет напоминать районную или городскую — 4 страницы умень-

шенного формата. Периодичность выхода — один раз в неделю. Цена — 5 копеек. Пока газету можно купить в киоске, то есть идет она в розницу, а с 1 июля будет поступать по подписке.

однотиражных лотерей «Спортпрогноз» и «Спринт».

Приобрести билеты, получить дополнительную информацию о правилах и условиях проведения спортивных лотерей можно в специализированных киосках «Спортлото», киосках «Союзпечать», предприятиях связи, а также непосредственно в предприятиях спортивных лотерей по адресу: г. Уфа, ул. Пушкина 69. Прежде чем заполнить билет, рекомендуем внимательно ознакомиться с правилами игры и заполнения билетов, изложенные на оборотной стороне билета.

Выплата выигрышей осуществляется на 20 день после тиража в течение месяца через отделения сбербанков, а свыше 1000 рублей оформляется в предприятии спортивных лотерей специальным поручением.

Желаем удачи. Вас ждут выигрыши до 10000 рублей.

Башспортлото.

ВЫИГРЫВАЕМ МЫ — ВЫИГРЫВАЕТ СПОРТ!

С каждым годом увеличивается количество любителей спортивных лотерей. За прошлый 1989 год в виде выигрышей по спортивным лотереям «Спортлото», «Спортпрогноз» и «Спринт» играющим в Башкирии выдано 4895561 руб. в том числе любителями этой увлекательной игры выиграно 36 легковых автомобилей. Более 50 человек оказались обладателями крупных выигрышей, в т. ч. тов. Соловьев В. А. житель г. Уфы — 10000 рублей, Мусин Ф. М. житель г. Нефтекамска — 4825 рублей, Ризванов Р. Р. житель г. Стерлитамака — 7597 рублей, Кислицын В. И. житель г. Белорецка — 15154 рубля и многие другие.

Особенно необходимо отметить полюбившуюся многим жителям республики спортивную лотерею «Спортпрогноз», основанной на правильном угадывании (прогнозировании) исходов встреч между 13 парами игровых спортивных ко-

манд (футбольных, баскетбольных, хоккейных и др.) список и программа которых объявляется объединением «Союзспортлото» в газете «Советский спорт» за три недели до проведения тиража (тура). И здесь тоже появились «знатоки спорта» и их числе любителями этой игры оказались за 1989 год 21687 человек, в том числе 287 человек угадали все 13 исходов игр в 53 тиражах.

Крупные выигрыши получили т. т. Григорьев Г. А. житель г. Уфы — 1428 руб., Шаймарданов И. Г. житель г. Нефтекамска — 2086 рублей, Кобесов Д. И. Иглинский р-н — 1124 рубля и другие. В этой игре выигрывает тот, кто правильно угадает исходы встреч 13, 12 или 11 пар команд.

Немаловажное значение имеет и положение, когда выигравшим в спортивные лотереи по одному или нескольким билетам в одном тираже 10000 рублей предоставляется право на

внеочередное приобретение легкового автомобиля ВАЗ-2109, а по десятитиражным билетам автомобиля Волга ГАЗ-24-10. Таким правом в 1989 году воспользовалось 10 человек.

Девиз спортивных лотерей «Выигрываете Вы — выигрывает спорт». Отсюда вытекает и вторая задача спортивных лотерей — развитие физической культуры и спорта; на что направляется вторая половина вырученных от реализации билетов средств. На эти цели только Госкомспорту Башкирской АССР за период с 1973 по 1989 годы направлено 4396600 рублей, в том числе в 1989 году 667800 рублей.

В настоящее время Башкирским республиканским предприятием спортивных лотерей реализуются билеты числовой формулы 6 из 45, 5 из 36, в т. ч. десятитиражные для участия в десяти тиражах или в одном тираже, как 10

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. ЛАТЫПОВА, А. ЮСУПОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проселок Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.